

большое внимание было уделено сообщениям: "Перспективи реформування охорони здоров'я населення України"; "Досвід фінансування охорони здоров'я у Франції на основі медичного страхування" и "Захист материнства та дитинства у ХХІст. - проблеми виживання людини."

В этом отношении заслуживали внимание такие сообщения, как: "Перспективы реформирования здравоохранения Украины на основе опыта развитых стран.", "О концепции охраны здоровья населения Украины", "Некоторые медико-социальные аспекты состояния здоровья студентов, потерпевших в результате аварии на Чернобыльской АЭС", "Об организации первичной медико-санитарной помощи населению в условиях реформирования здравоохранения", а также "Морально-этичні аспекти сучасного стану материнства і дитинства в Україні та можливі шляхи його поліпшення", "Здоров'я молоді - майбутнє нації", "Необхідність нової концепції медичної допомоги студентам в умовах реформування охорони здоров'я" и "Формирование здорового образа жизни детей", "Участь України в міграційних процесах сучасної Європи".

Отмечалось, что в Украине разработана современная концепция охраны здоровья населения (2000), в основу которой положены принципы ВОЗ, современные международные правовые нормы и стандарты, такие программные документы, как "Здоровье нации", "Национальная программа иммунопрофилактики".

Все это свидетельствует о важности обмена знаниями и опытом, расширении сотрудничества ученых, о полезности проведения международных научных форумов для развития национальных культур.

## **«ЛЮДИ МИЛОСЕРДИЯ: СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ СУМЩИНЫ»**

**К.К. Васильев**

В 2001 г. под таким заголовком в сумском издательстве «Корпункт» опубликована на украинском языке книга Ивана Владимировича Черноброва. К изданию она была рекомендована ученым советом Сумского государственного университета (автор по совместительству старший преподаватель кафедры социальной медицины и организации здравоохранения СумГУ) и увидела свет благодаря финансовой поддержке областной государственной администрации и областного совета.

Таким образом, сделана первая попытка осветить многовековую историю медицины и организации здравоохранения на той части

территории Украины, которая теперь составляет Сумскую область. И то, что автором книга оказался старший преподаватель И.В. Чернобров, в течение четверти века собирающий материал по этой теме и уже опубликовавший более 100 научных работ, является вполне закономерным.

Материал книги изложен на 305 страницах в 17 разделах, имеются вступление, краткие выводы, список литературы и источников, который дан по главам. Хронологические рамки исследования с VII века до н.э. по 2000 год включительно. Вместе с тем, основные периоды истории медицины освещены неравномерно: 20 страниц – до середины XIX века, период земской медицины (до первой мировой войны) – около 50 страниц и около 200 страниц - период с 1914 г. по 2000 г. (разделы 6-17). Итак, акцент сделан на историю медицины и здравоохранения XX века.

Автор показал роль первых ученых – уроженцев Сумщины в развитии медицинской науки и высшего медицинского образования: проф. Ивана Андреевича Полетики (1726-1783), проф. Григория Федоровича Соболевского (1741-1807), проф. Григория Ивановича Базилевича (1759-1802) и др.

Эта же тематика продолжена в разделах, посвященных деятельности ученых XIX и XX столетий. Достаточно сказать, что выходцами из Сумщины являются проф. Павел Андреевич Нааронович (1801-1874), проф. Павел Парфентьевич Заблоцкий-Десятовский (1814-1882), проф. Дмитрий Дмитриевич Плетнев (1871-1941), проф. Михаил Иванович Ситенко (1885-1940), проф. Макс Моисеевич Губергриц (1886-1951), член-корреспондент АМН СССР Самуил Наумович Черкинский (1897-1980) и ныне здравствующий акад. РАМН Михаил Романович Сапин.

И.В. Чернобров в хронологической последовательности, рассматривая развитие медицинского дела на Сумщине, показал значение приказной, а затем земской медицины в организации и оказании медицинской помощи населению. Здесь надо отметить, что нынешняя Сумская область составлена из частей 4 губерний – Курской, Полтавской, Черниговской и Харьковской, что приводит к определенным трудностям в сборе материала.

В книге рассказано о героических усилиях медицинских работников в организации и обеспечении медико-санитарной помощи населению в годы первой мировой и гражданской войн, последовавшей за тем разрухи, голода, широкого распространения паразитарных тифов и других инфекционных заболеваний с огромной смертностью как врачей, так и среднего и младшего медперсонала.

В отдельный раздел выделена деятельность страховой медицины и больничных касс в 20-е годы XX века. Этот исторический опыт представляет большой интерес в современных условиях поиска оптимальных путей реформирования системы здравоохранения.

Проанализированы пути и итоги развития здравоохранения к моменту образования Сумской области в 1939 г.

Автор показал героизм медицинских работников области в годы Великой Отечественной войны, описал период ликвидации последствий фашистской оккупации, восстановление разрушенных учреждений здравоохранения.

В следующих пяти разделах, начиная с 1951 г., развитие здравоохранения области рассматривается по 10-летним периодам. Отмечены достигнутые результаты в медицинском обслуживании населения, рассказано о развитии специализированных видов медицинской помощи и вкладе отдельных медицинских работников в дело охраны народного здоровья, и, наконец, о здравоохранении Сумской области в 90-х годах, когда оно функционировало в тяжелых условиях системного социально-экономического кризиса, деиндустриализации, что привело к постоянному недофинансированию системы охраны здоровья населения, потребовало её глубокой структурной реорганизации.

Надо указать, что один из разделов книги посвящен пребыванию на Луке (теперь в границах города Сумы) А.П. Чехова, который занимался здесь и врачебной деятельностью, и Леси Украинки, лечившейся у народной целительницы на хуторе Косовщина – ныне в Сумском районе.

Украшают книгу многочисленные фотодокументы из коллекции автора, представленные на 36 вкладных листах. Часть фотографий цветные.

## **«ОЧЕРКИ ИСТОРИИ МИКРОБИОЛОГИИ В УКРАИНЕ (КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX СТ.)»**

**К.К. Васильев**

Монография Светланы Петровны Рудой «Нариси з історії мікробіології в Україні (кінець XIX – початок ХХ ст.)» /на украинском языке/, рекомендованная к изданию Центром исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброда НАН Украины, была опубликована в Киеве в 2000 г.

Начинает автор свой рассказ с предыстории микробиологии (1-й раздел), где рассматривает и роль украинских медиков 18 века в борьбе с эпидемическими болезнями. Второй раздел «Становление